Národohospodárska politika
Doc. Ing. A. Bracjun, CSc.
Skúška: 4B40

Konzultačné hodiny:
Teória a prax hospodárskej politiky, Pavel Hinura

Témy:

1. Predmet, ciele, subjekty HP
2. Hospodársko-politický rámec HP

3. Meranie výkonnosti ekonomiky

4. Rozpočtová a menová politika

5. Politika ochrany hospodárskej súťaže

6. Zahranično-obchodná politika

7. Stabilizačná politika

8. Protiinflačná politika

9. Štrukturálna politika

10. Sociálna politika

11. Hospodárska politika EÚ (Lisabonská stratégia)

12. Hodnotenie výsledkov hospodárskej politiky

Základné údaje, ktoré musím vedieť:

Moja vlasť Slovenská republika, ktorú nesmierne milujem, ročne vyprodukuje HDP vo výška 1,2 bilióna Sk. 
HDP mojej milovanej vlasti sa podieľa na HDP EÚ-25 0,35%. 
SR dosahuje v ukazovateli HDP per capita (na obyvateľa) úroveň 53% voči priemeru EÚ-25.

Ekonómia – veda o vzťahoch medzi subjektmi podieľajúcimi sa na tvorbe, rozdeľovaní, prerozdeľovaní a spotrebe vzácnych statkov.
Vzácne statky – tovary a služby spojené s vynakladaním ľudskej práce

Subjekty - domácnosti, firmy, štát
Hospodárska politika – vzťah štát vs. trh, teda zasahovanie štátu do relatívne autonómneho trhového mechanizmu
Problém – je hybná sila, stav, ktorý nám nevyhovuje a snažíme sa ho meniť
Odpoveď:

1. definícia, čo je to

2. účel, na čo to je, nakoľko je to aktuálne 
3. problém, ktorý je potrebné riešiť
4. návrh riešenia

Ekonómia sa delí na tri základné časti:

· mikroekonómia

· makroekonómia

· hospodárska politka

mikroekonómia – zaoberá sa správaním individuálnych subjektov (firmy, domácnosti) a trhov, v podstate odpovedá mikroekonómia čo, ako, pre koho a v akom časovom limite vyrábať, tieto vzťahy sa formujú prostredníctvom mnohých pojmov a kategórií, základné sú: cena, mzda, zisk, renta, úver

makroekonómia – zaoberá sa agregovanými (súhrnnými) dôsledkami individuálneho správania subjektov na trhu, čiže celkovou výkonnosťou ekonomiky a jej základnými makroekonomickými proporciami, pojmy: HDP, HNP, ND, štruktúra (podiel niečoho napr. na HDP), inflácia, obchodná bilancia, zamestnanosť

hospodárska politika – zaoberá sa vzťahmi (otázka súvislostí) súvisiacimi s pôsobením trhu a štátu (čo zanedbal trh a čo do toho štát vnáša) v záujme napraviť disproporcie vznikajúce v ekonomike a spoločnosti v dôsledku pôsobenia trhového mechanizmu. Inými slovami HP formuje, vyjadruje, vysvetľuje ako treba v záujme maximálnej výkonnosti realizovať a implementovať určitú formu existencie vzťahov medzi trhom a štátom v podmienkach, kedy trhový mechanizmus zlyháva vo svojich spoločenských (sociálnych) funkciách. Vykonáva sa prostredníctvom vytvoreného a permanentne zdokonaľovaného hospodársko-politického systému daného štátu. Hraničná veda medzi ekonómiou, právom a politológiou.  
politika – umenie kompromisu

INPUT ==(== HP ==(== OUTPUT

input: záujmy veľkých sociálnych skupín (študenti, cirkev, odbory, dôchodcovia, zamestnávateľské zväzy a pod.), 

záujem – využitie mocenského postavenia v prospech danej skupiny (zastupovanej) 

hp: mechanizmus konsenzu (veľké skupiny ( čo najmenej)

output: zákony a podzákonné normy
Vo vzťahu štátu je potrebné rozlišovať a rešpektovať dve stránky trhu: 

· dopytovú 

· ponukovú
Z toho vychádzajú dva druhy politík (koncepcie HP):
1. LIBERÁLNA (zameranie na ponuku)

2. INTERVENCIONISTICKÁ (zameranie na stranu spotreby - dopytu)

Liberálna HP vychádza z toho, že trh je schopný udržiavať rovnováhu a absorbovať (prijať, pohltiť) vonkajšie impulzy prostredníctvom cenového mechanizmu.
Invervencionistická HP – trh nemá dostatočný vyrovnávací potenciál, preto sa musí doplniť štátnymi zásahmi, a tým prispieť k obnove narušenej makroekonomickej rovnováhy a presadzovať spravodlivejšie (rovnomernejšie) rozdeľovanie dôchodkov.

Hospodárska politika patrí medzi relatívne mladé vedy (zakl. J.M.Keynes – Všeobecná teória zamestnanosti, úroku a peňazí – 1936). Problém vzniku hospodárskej krízy bol v tom, že sa HP posudzovala ako vnášanie cudzích elementov do ideálne fungujúceho trhu. Vzťah štát vs. trh zostáva kardinálnou otázkou rozvoja aj v súčasnosti. 

Politika – moderná doba sa začala po Veľkej buržoáznej revolúcií vo Francúzsku, kedy sa  európske religio rozpadlo - za vzniku troch myšlienok: sociálnej, občianskej a národnostnej. 
Práve sociálna idea, ktorá vznikla v okamihu, kedy sa rovnosť pred Bohom prestala javiť ako postačujúce ospravedlnenie nerovnosti v pozemskom svete („modli sa a pracuj!“), čo si v dôsledku vyžiadalo politické remeslo ponúkajúce riešenia sociálnych otázok (=politika). 

„Radikál je človek, ktorý oboma nohami stojí pevne v oblakoch...“

Roosevelt

Objekt HP štátu: národné hospodárstvo 

Národné hospodárstvo – je metodologická abstrakcia (vo forme všeobecnosti) slúžiaca ako objekt HP-skúmania a pozostávajúca z dvoch štruktúr: makroekonomickej a mikroekonomickej 
Podstata HP (z pohľadu objektu politiky) je vo formovaní (už ako input do HP) a použití nástrojov na dosiahnutie cieľov (ako output) v týchto dvoch štruktúrach.
metodológia – vyjadruje všeobecné zákonitosti fungovania daného systému

metodika – spôsoby, princípy, postupy .. ako dospieť k cieľu

Politický kapitál v HP vlády – poskytnutie novozvolenej vláde určitý časový priestor na realizáciu zmien - na reformy – sľúbených voličom v predvolebnej kampani (...100 dní)

Definícia HP: 
HP je usporiadaná sústava teoretických a praktických poznatkov o vzťahoch, formách a cieľoch, nástrojoch, metódach a opatreniach ekonomických a politických subjektov, ktoré vedú k prijatiu zákonov a nariadení štátu zameraných na stabilný vývoj sociálne orientovaného trhového systému.

Predmet skúmania teórie HP:
Vzťahy subjektov štátu a trhu v procese ovplyvňovania hospodárskeho života  v smere sociálneho napredovania celej spoločnosti cez konsenzus čiastkových, resp. skupinových záujmov týchto subjektov, ktoré sú odrazom rozloženia politických a hybných ekonomických síl v krajine

Output HP (Praktická rovina HP):
1. Súbor rozhodnutí, zákonov, predpisov a nariadení rôzneho stupňa, formy a účinnosti

2. Vytváranie, resp. zmena systému inštitúcií, ktorými sa bezprostredne ovplyvňuje chovanie subjektov trhu a tým aj priebeh hospodárskej činnosti.

ŠTÁT – základná politicko-mocenská organizácia v spoločnosti, využívajúca určité silové nástroje (polícia, sis, armáda, justícia) na dosiahnutie politických cieľov v ekonomike a v sociálnej sfére. Základnou črtou demokratického štátu je deľba moci na tri jej základné relatívne nezávislé zložky: zákonodarná, súdna, výkonná moc.
Koncepcia:

LIBERÁLNA

Predpokladá, že koordinácia aktivít prostredníctvom trhového mechanizmu rieši všetky HLAVNÉ ekonomické otázky, tj. čo, ako, pre koho vyrábať. HP ma veľmi malý priestor.

INTERVENCIONISTICKÁ /REFORMNÁ/

Zhoduje sa s liberálnou, že trh je hlavným koordinačným mechanizmom, avšak existujú sféry, kde tento mechanizmus zlyháva. Práve tým sú dané ciele, prostriedky a široký priestor hospodárskej politiky. 

MARXISTICKÁ /PRÍKAZOVÁ/

Zakladá sa na myšlienke totálnej neschopnosti trhu riešiť ekonomické a sociálne problémy spoločnosti ako aj koordináciu hospodárskych aktivít. Signály trhu sa nahrádzajú príkazovým systémom na základe plánu.
Inštitucionálne podmienky HP
1. TRHOVÝ SYSTÉM – ako prevládajúca forma hospodárskej koordinácie

2. DEMOKRACIA a politický PLURALIZMUS ako spôsob spoločenského usporiadania (inak nemožnosť hľadania konsenzu)

3. Existencia BYROKRACIE ako zvláštnej sociálnej skupiny, ktorá realizuje hospodársko-politické rozhodnutia 

4. Existencia VEĽKÝCH SOCIÁLNYCH SKUPÍN presadzujúcich svoje záujmy v hospodársko-politickom rozhodovaní

5. MEDZINÁRODNÉ ORGANIZÁCIE – obmedzujúce manévrovací priestor pre HP národných vlád.
