NHP 03 

Vnemy sú nástroje ľudí, ktoré vyvolala príroda. Majú ich všetci. Navzájom sa líšime 

spôsobom ako ich používame, kombinujeme, schopností ich využitia. 

Nástroj HP – spravidla univerzálne prostriedky, ktorými sa štát usiluje realizovať nim stanovené ciele v ekonomike a spoločnosti. 

Čím vyššie vzdelanie a skúsenosť, tým sú prostriedky univerzálnejšie. Čím je úroveň práce nižšia – prostriedky sa stávajú špecifickejšími (obuvník a pod.)

Použité nástroje by mali byť adekvátne vytýčeným cieľom. V HP nie sú nástroje, ktoré majú univerzálnu použiteľnosť v rovnakom zložení a intezite.

Vzájomný vzťah cieľov a prostriedkov je značne zložitý. Dosahovanie cieľov je spojené s použitím sústavy, respektíve vhodnej kombinácie prostriedkov. 

Ad: Klasifikuje, kódovanie sa uplatňuje za účelom vytvárania skupín (ad – veľké soc.skupiny), keďže na agregátnej úrovni nie je možné pristupovať ku každému problému individuálne.

Nástroje sa môžu klasifikovať z niekoľkých hľadísk:

· Bežné (kvantitatívne), ich pôsobenie nespôsobuje zmenu ekonomického systému, ani zmenu v správaní ekonomických subjektov, ale ovplyvňuje ich aktivitu – intenzitu správania sa. 
(úrokové sadzby, devízový kurz, daňové sadzby, výška taríf)

· Systémové (kvalitatívne) spôsobujú zásadnú zmenu v správaní sa ekonomických subjektov, zmenu systému preto výsledný efekt ich využívania sa dá ťažko predvídať (privatizácia, liberalizácia cien, konvertibilita meny, regulácia miezd)

· Priame – bezprostredné (bez medzičlánkov) ovplyvňovanie rozhodovania ekonomických subjektov cez zmenu legislatívnych noriem (ako výstupu HP) (protimonopolná politika – buď povolím alebo zakážem, povolím fúzie alebo nie, stanovenie kvót, kontrolné opatrenia – napr. max. zaťaženie na 1 nápravu na nákladnom voze, hygienické a bezpečnosť opatrenia)

· Nepriame – pôsobiace vnútri ekonomických procesov, ovplyvňujú vývoj ekonomiky ako celku (dane, úroky, investície, ceny, mzdy)

Ďalej sa môžu deliť podľa:

· účinnosti (existujú skúsenosti, komparácie použitia či nepoužitia – čo sa stane, údaje o použití, praktická použiteľnosť – existuje precedens použitia nástroja)

· spoľahlivosti (účinnosti aj v meniacich sa podmienkach)

· časového posunu (napr. úrok oproti devízovému kurzu, úrok sa prejaví neskôr, devízový kurz po veľmi krátkom čase, ihneď)

· vedľajších resp. sprievodných účinkoch mzdová regulácia

Základné prístupy pri voľbe nástrojov ekonomického rozvoja

Guadalizmus (evolučná)
Prístup vychádzajúci z ponímania ekonomického rozvoja ako procesu evolučného - postupného, pomalšieho a permanentného, preto nástroje HP by mali mať rovnakú podstatu.

Šoková terapia (revolučná)
Opačná teória, ktorá rozvoj vníma ako proces prezývaný „BIG BANG“ a šokové opatrenia vníma ako naštartovanie rozvoj. Procesu, pozostávajúceho zo série čiastkových „skokov“. 
Voľba je podmienená najmä kultúrnymi základmi spoločnosti (kresťanstvo - viera v zázrak ( big bang, budhizmus a pod.).
Hospodársko-politický, spoločensko-politický systém
Štruktúra – množina prvkov a ich vzájomné súvislosti
Systém – množina prvkov a väzieb medzi nimi, kde je aj spätná väzba, existencia vnútornej interakcie

spoločensko-politický systém (rámec) je sústava (množina) pravidiel a noriem fungovania spoločnosti, ktoré neprotirečia záujmom väčšiny (demokratický princíp) jej subjektov a je prijateľná pre zahraničie (transparentnosť, záväzky voči zahraničným zoskupeniam a pod.)

transparentný – znamená čitateľný, správanie podlieha pravidlám a hodnotám – je možné predpovedať správanie sa entity v určitej situácii, dokázať predvídať jej zámery
